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የ ታክስ ከፋይ ምዝገ ባ/GT 

 

የ ታክስ ከፋይ ምዝገ ባ እና ሥረዛ የ አፈጻጸም 

መመሪያ ቁጥር 202/2013 
 

1. አውጪው ባሇሥሌጣን 

 

የ ገ ንዘብ ሚኒስቴር በፌዳራሌ የ ታክስ አስተዲዯር አዋጅ ቁጥር 983/2008  አንቀጽ 136 ንዑስ 

አንቀጽ 2 እና በታክስ አስተዲዯር ዯንብ ቁጥር 407/2009 አንቀጽ 20 በተሰጠው ስሌጣን 

መሠረት ይህን መመሪያ አውጥቷሌ፡ ፡  

 

ክፍሌ  አንዴ 

ጠቅሊሊ ዴንጋጌዎች 

 

2. አጭር ርዕ ስ 
 

ይህ መመሪያ “የ ታክስ ከፋይ ምዝገ ባ እና ሥረዛ የ አፈጻጸም መመሪያ ቁጥር 202/2013 “ ተብል 

ሉጠቀስ ይችሊሌ፡ ፡  

 

3. ትርጓሜ 
 

በታክስ አስተዲዯር አዋጅ ትርጉም የ ተሰጠው ቃሌ ወይም ሀረግ  በዚህ መመሪያ ውስጥ ጥቅም ሊይ 

የ ዋሇ እንዯሆነ  በአዋጁ የ ተሰጠውን ትርጉም ይይዛሌ፡ ፡  ከዚህም በተጨማሪ የ ቃለ አገ ባብ ላሊ ትርጉም 

የ ሚያሰጠው ካሌሆነ  በስተቀር በዚህ መመሪያ ውስጥ፡ - 
 

ሀ) “የ ታክስ ከፋይ ምዝገ ባ” ማሇት በታክስ ህግ መሰረት ታክስ የ መክፈሌ ኃሊፊነ ት ያሇበትን ሰው 

በፀዯቀው ቅጽ መሰረት በመመዝገ ብ የ ምስክር ወረቀት መስጠት ነ ው፡ ፡  

 

ሇ) “የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር” ማሇት በታክስ ከፋይነ ት የ ተመዘገ በ ሰው ሇታክስ ህጎ ች ዓሊማ 

ሲባሌ ተሇይቶ የ ሚታወቅበት በባሇሥሌጣኑ የ ሚሰጥ ቁጥር ሲሆን፣  የ ፌዯራሌ መንግስት ከፍተኛ 

ትምህርት ተቋማት የ ወጪ መጋራት ተጠቃሚዎችን ሇይቶ ሇማወቅ የ ሚሰጠውን ቁጥር ይጨምራሌ፡ ፡  
 

ሐ) “ተቀጽሊ የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር” ማሇት ከአንዴ በሊይ ክሌሌ ወይም ከተማ አስተዲዯር 

ውስጥ በንግዴ ሥራ ወይም ቤት በማከራየ ት ገ ቢ ሇሚያገ ኝ ግሇሰብ  ወይም ዴርጅት በስሙ 

ከተመዘገ በው የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር በኋሊ ወይም በፊት የ ሚቀመጠው ተቀጽሊ ቁጥር ወይም 

ፊዯሌ ወይም ሰረዝ ነ ው፡ ፡  

 

 

መ) “የ ፀ ና የ ንግዴ ሥራ ፈቃዴ” ማሇት በንግዴ ሥራ ሊይ ሇመሰማራት አግባብ ባሇው ፈቃዴ ሰጪ 

ባሇስሌጣን  የ ሚሰጥ የ ንግዴ ሥራ ፈቃዴ ወይም በየ ጊዜው የ ታዯሰ  የ ንግዴ ሥራ ፈቃዴ   

ነ ው፡ ፡  
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ሠ) “የ ማንነ ት አካሊዊ መረጃ” ማሇት የ ግሇሰቡን ማንነ ት ሇማረጋገ ጥ ጥቅም ሊይ የ ሚውሌ የ ግሇሰብ 

ማንነ ት መሇያ አካሊዊ መረጃ ማሇትም የ ፊት ገ ጽታ መሇያ፣  የ ጣት አሻራ መሇያ፣  የ ዴምጽ መሇያ 

ወይም የ ዓይን ክፍልች (ምጣኔ ብርሃን ወይም መቅረፀ ምስሌ) መሇያ ነ ው፡ ፡  

 

ረ) “የ ንግዴ ማህበር” ማሇት ኃሊፊነ ቱ የ ተወሰነ  የ ግሌ ማህበር፣  የ አክሲዮን ማህበር እና 

የ ሽርክና ማህበር ሲሆን፣  በንግዴ ሥራ የ ተሠማራን ማናቸውም ላሊ ማህበር ይጨምራሌ 

 

ሰ) ”ባሇሥሌጣን“ ማሇት የ ገ ቢዎች ሚኒስቴር ወይም የ አዱስ አበባ ከተማ እና የ ዴሬዲዋ አስተዲዯር 

ገ ቢዎች ባሇሥሌጣን ነ ው፡ ፡  

 

ሸ) “አዋጅ” ማሇት የ ፌዳራሌ የ ታክስ አስተዲዯር አዋጅ ቁጥር 983/2008 ነ ው፡ ፡  

 

ቀ) “ዯንብ” ማሇት የ ፌዳራሌ የ ታክስ አስተዲዯር ዯንብ ቁጥር 407/2009 ነ ው፡ ፡  

 

4. የ ተፈጻሚነ ት ወሰን  

 

ይህ መመሪያ በአዋጁ መሰረት ሇታክስ ከፋይነ ት የ መመዝገ ብ ግዳታ ባሇበት      ማንኛውም ሰው ሊይ 

ተፈጻሚ ይሆናሌ፡ ፡  

 

ክፍሌ ሁሇት 
 

ሇታክስ ከፋይነ ት ስሇመመዝገ ብ 

 

5. ሇታክስ ከፋይነ ት የ መመዝገ ብ ግዳታ ያሇባቸው ሰዎች  

 

1. ሇአዋጁ አንቀጽ 9 አፈፃ ፀም አስቀዴሞ የ ተመዘገ በ ካሌሆነ  በስተቀር ታክስ የ መክፈሌ ኃሊፊነ ት 

ያሇበት ሰው በባሇስሌጣኑ ዘንዴ የ መመዝገ ብ ግዳታ ያሇበት ሲሆን የ ሚከተለትን ይጨምራሌ፡ ፡  

 

ሀ) በንግዴ ወይም በሙያ ሥራ (መቀጠርን ሳይጨምር) የ ተሰማራ ግሇሰብ 

ሇ) ቤት በማከራየ ት ገ ቢ የ ሚያገ ኝ ግሇሰብ 

 

ሐ) ተቀጣሪ 

መ) የ ንግዴ ማህበር 

ሠ) የ መንግስት የ ሌማት ዴርጅት  

ረ) የ መንግስት ባሇበጀት መ/ቤት 

ሰ) መንግስታዊ ያሌሆነ  ዴርጅቶች 

ሸ) የ ሃይማኖት ተቋማት 

ቀ) በኢትዮጵያ ነ ዋሪ ያሌሆነ  ኩባንያ በቋሚነ ት የ ሚሰራ ዴርጅት፣  

በ) የ ፌዯራሌ መንግስት ከፍተኛ ትምህርት ተቋማት የ ወጪ መጋራት ተጠቃሚዎች 

ተ) በጋራ ሀብትነ ት ያሌተመዘገ በ ሀብት ያሊቸው ሰዎች 
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ቸ) ባሇ ሌዩ መብት 

ኀ) በመንግሥታት መካከሌ በሚዯረግ ስምምነ ት ወይም በጽ/ቤት ማቋቋሚያ ስምምነ ት የ ሚቋቋሙ 

ዴርጅቶች፣  

ነ ) የ ኩባንያ አክሲዮን ባሇዴርሻ፣   

 

2. በአዋጁ አንቀጽ 9 በተዯነ ገ ገ ው መሠረት ሇታክስ ከፋይነ ት መመዝገ ብ ያሇበት ሰው 

እንዯሁኔታው ሥራውን ከመጀመሩ ወይም ገ ቢ ከማግኘቱ በፊት ሇታክስ ከፋይነ ት ሇመመዝገ ብ 

የ ምዝገ ባ ማመሌከቻ ማቅረብ አሇበት፡ ፡  

   

6. ሇታክስ ከፋይነ ት የ መመዝገ ብ ግዳታ ያሇበት ሰው ማሟሊት ያሇበት ቅዴመ ሁኔታ 

 

1 በንግዴ ወይም በሙያ ሥራ (መቀጠርን ሳይጨምር) የ ተሰማራ ወይም ቤት በማከራየ ት ገ ቢ 

የ ሚያገ ኝ ግሇሰብ እንዱሁም ተቀጣሪ በታክስ ከፋይነ ት ሇመመዝገ ብ ሲቀርብ 

   

ሀ)  በታክስ ከፋይነ ት ሇመመዝገ ብ በባሇስሌጣኑ የ ተዘጋጀውን ቅጽ ሞሌቶ ማቅረብና የ ማንነ ት 

አካሊዊ መረጃ መስጠት፣  
 

ሇ)  ወቅታዊ ወይም የ ታዯሰ  የ ግሇሰቡ የ ነ ዋሪነ ት መታወቂያ ወይም የ ግሇሰቡን የ ግሌ መረጃ 

የ ያዘ ወቅታዊ የ ኢትዮጵያ ወይም የ ላሊ አገ ር ፓስፖርት ወይም የ ግሇሰቡን የ ግሌ  መረጃ 

የ ያዘ ፣  ጉርዴ ፎቶግራፍ  የ ተሇጠፈበት ወቅታዊ የ ኢትዮጵያ ወይም የ ላሊ ሀገ ር የ ታዯሰ 

መንጃ ፈቃዴ፣  
 

ሐ)  አመሌካቹ ታክስ ከፋይ ከስዴስት ወር ወዱህ የ ተነ ሳው ጉርዴ ፎቶግራፍ እና 
 

መ)  አመሌካቹ አካሇ መጠን ያሌዯረሰ ሌጅ ሞግዚት ከሆነ  ይህንን የ ሚያረጋግጥ ከፍርዴ ቤት 

የ ተሰጠ ማስረጃ ማቅረብ ይኖርበታሌ፡ ፡  
 

 

ሠ) በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 ከፊዯሌ ተራ ከሀ እስከ መ ሊይ የ ተዘረዘሩ 

ማስረጃዎችን ማቅረብ እንዯተጠበቀ ሆኖ ቤት በማከራየ ት ገ ቢ የ ሚያገ ኝ ግሇሰብ የ ቤቱ 

ባሇቤት ከሆነ  የ ቤቱን ካርታ ወይም የ ተከራይ አከራይ ከሆነ  ቤቱን የ ተከራየ በትን ውሌ 

ማቅረብ ይኖርበታሌ፡  
         

ረ) በዚህ አንቀጽ ንኡስ አንቀጽ 1 በፊዯሌ ተራ ቁጥር ከሀ እስከ ሐ ሊይ የ ተዘረዘሩ 

ማስረጃዎችን ማቅረብ እንዯተጠበቀ ሆኖ ተቀጣሪ በታክስ ከፋይነ ት ሇመመዝገ ብ የ ቅጥር 

ውሌ ወይም ዯብዲቤ፤  የ ቀጣሪውን ስምና አዴራሻ የሚገ ሌጽ የ ሰነ ዴ ማስረጃ ማቅረብ 

ይኖርበታሌ፡ ፡   

 

2. የ ንግዴ ማህበር በታክስ ከፋይነ ት ሇመመዝገ ብ በሚቀርብበት ጊዜ፣  

          

ሀ) በባሇሥሌጣኑ የ ተዘጋጀውንና በሚገ ባ የ ተሞሊውን የ ማመሌከቻ ቅጽ፣  
 

ሇ) በህግ ሥሌጣን በተሰጠው አካሌ የ ፀዯቀ የ ማህበር መመስረቻ ጽሁፍና መተዲዯሪያ ዯንብ፣  
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ሐ) የ ዴርጅቱ ጽ/ቤት (የ ስራ ቦታ) በማህበሩ ባሇቤትነ ት ሥር ያሇ ከሆነ  የ ባሇቤትነ ት 

ማረጋገ ጫ ወይም የ ኪራይ ከሆነ  በውሌና ማስረጃ የ ፀዯቀ ውሌ፣  
 

መ） የ ዴርጅቱ ዋና ሥራ አስኪያጅ  የ ታዯሰ መታወቂያ ወይም ፓስፖርት ወይም የ ታዯሰ መንጃ 

ፈቃዴ፣  ከስዴስትወር ወዱህ የ ተነ ሳው ጉርዴ ፎቶግራፍ እና የ ታክስ ከፋይ  መሇያ 

ቁጥር፣  
 

ሠ) አመሌካቹ ወኪሌ ከሆነ  ስሇውክሌናው የ ተሰጠውን ህጋዊ የ ውክሌና ማስረጃ ወይም በምስረታ 

ሊይ ሊሇ  ማህበር ወኪሌ ሇመሆን በሁለም አባሊትፊርማ የ ተረጋገ ጠ ውክሌና 
            

ረ) ከማህበርተኞቹ መካከሌ የ ውጭ ሀገ ር ዜጋ ካሇ ማንነ ቱን የ ሚገ ሌጽ ፓስፖርት   

ኦርጅናሌና ፎቶ ኮፒ እንዱሁም ከኢንቨስትመንት ጽ/ቤት የ ተሰጠ ማስረጃ፣  ማቅረብ 

ይኖርበታሌ፡ ፡  
 

ሰ) የ እሽሙር ማኅበርን  በታክስ ከፋይነ ት ሇመመዝገ ብ  በዚህ አንቀጽ ንኡስ አንቀጽ 2 

ፊዯሌ ተራ ሇ  የ ተጠቀሰው  መስፈርት  ተፈጻሚ አይሆንም ፡ ፡  

 

3. የ መንግስት የ ሌማት ዴርጅቶች በታክስ ከፋይነ ት ሇመመዝገ ብ በሚቀርቡበት ጊዘ ፡ - 
 

ሀ) በባሇሥሌጣኑ የ ተዘጋጀውንና በሚገ ባ የ ተሞሊውን ቅጽ፣  

           

ሇ) ዴርጅቱ የ ተቋቋመበት ህግ ፣     

ሐ) የ ዴርጅቱ ሥራ አስኪያጅ የ ምዯባ ዯብዲቤ፣  

መ） ወቅታዊ  ወይም የ ታዯሰ የ ሥራ አስኪያጁ የ ነ ዋሪነ ት መታወቂያ ወይም የ ሥራ አስኪያጁን 

የ ግሌ መረጃ የ ያዘ ወቅታዊ የ ኢትዮጵያ ወይም የ ላሊ አገ ር ፓስፖርት ወይም የ ሥራ 

አስኪያጁን የ ግሌ መረጃ የ ያዘ ፎቶግራፍ  የ ተሇጠፈበት ወቅታዊ የ ኢትዮጵያ ወይም የ ላሊ 

ሀገ ር የ ታዯሰ  የ መንጃ ፈቃዴ፣  

ሠ） የ ዴርጅቱ ዋና ሥራ አስኪያጅ ከስዴስት ወር ወዱህ የ ተነ ሳው ጉርዴ ፎቶግራፍ  እና 

የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር ፣  

ረ） አመሌካቹ ወኪሌ ከሆነ  ስሇውክሌናው የ ተሰጠውን ህጋዊ የ ውክሌና ማስረጃ፣   

 

4. የ መንግስት ባሇበጀት መ/ቤት በታክስ ከፋይነ ት ሇመመዝገ ብ በሚቀርብበት  
          

ሀ） በባሇሥሌጣኑ የ ተዘጋጀውንና በሚገ ባ የ ተሞሊውን ቅጽ፣  

ሇ） የ መ/ቤቱ ማቋቋሚያ ህግ፣  

ሐ） መ/ቤቱን የ ሚወክሇው ሰው የ ውክሌና ዯብዲቤና የ ግሇሰቡ የ ግብር ከፋይ መሇያ ቁጥር 

 

5. መንግሥታዊ ያሌሆኑ ዴርጅቶች በታክስ ከፋይነ ት ሇመመዝገ ብ በሚቀርቡበት ጊዜ፣   

     

ሀ) በባሇሥሌጣኑ የ ተዘጋጀውንና በአግባቡ የ ተሞሊውን ቅጽ፣  

ሇ） በህግ ሥሌጣን በተሰጠው አካሌ የ ፀዯቀ የ መመስረቻ ጽሁፍና መተዲዯሪያ  ዯንብ፣  
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ሐ)  የ ዴርጅቱ ሥራ አስኪያጅ የ ምዯባ ዯብዲቤ፣  

መ)  የ ዴርጅቱ ዋና ሥራ አስኪያጅ የ ታዯሰ መታወቂያ ወይም ፓስፖርት ወይም የ ሥራ አሥኪያጁን 

የ ግሌ መረጃ የ ያዘ ፎቶግራፍ የ ተሇጠፈበት የ መንጃ ፈቃዴ እንዱሁም ከስዴስት ወር 

ወዱህ የ ተነ ሳው ጉርዴ ፎቶግራፍ እና የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር፣  

 

6. የ ሃይማኖት ተቋማት በታክስ ከፋይነ ት ሇመመዝገ ብ በሚቀርቡበት ጊዜ፣  
 

ሀ） በባሇሥሌጣኑ የ ተዘጋጀውንና በአግባቡ የ ተሞሊውን ቅጽ፣  

ሇ)  አግባብ ካሇው የ መንግስት አካሌ የ ተሰጠ የ ምዝገ ባ የ ምስክር ወረቀት፣  

ሐ） የ ሃይማኖት ተቋሙን የ ሚወክሇውን ሰው ሕጋዊ የ ውክሌና ማስረጃ፣  

መ）የ ተቋሙ የ በሊይ ኃሊፊ ወይም ተወካይ ከስዴስት ወር ወዱህ የ ተነ ሳው ጉርዴ  ፎቶግራፍ  

እና የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር፣  

 

 

7. በኢትዮጵያ ነ ዋሪ ያሌሆነ  ኩባንያ በቋሚነ ት የ ሚሰራ ዴርጅት በታክስ ከፋይነ ት ሇመመዝገ ብ 

በሚቀርብበት ጊዜ፣  

       

ሀ)  በባሇሥሌጣኑ የ ተዘጋጀውንና በአግባቡ የ ተሞሊውን ቅጽ፣  
 

ሇ )  በኢትዮጵያ ነ ዋሪ ያሌሆነ  ኩባንያ በውጪ ሀገ ር የ ተመሰረተበትን የ ምስክር ወረቀት፣  
 

ሐ） በኢትዮጵያ ነ ዋሪ ያሌሆነ ው ኩባንያ በቋሚነ ት የ ሚሰራ ዴርጅት የ ሚሰራበትን  ቦታ 

አዴራሻ የ ሚገ ሌጽ ሰነ ዴ 
 

መ） የ ዴርጅቱ ዋና ሥራ አስኪያጅ ከስዴስት ወር ወዱህ የ ተነ ሳው ጉርዴ ፎቶግራፍ  እና 

የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር ፣  
 

ሠ） አመሌካቹ ወኪሌ ከሆነ  የ ተሰጠውን ህጋዊ የ ውክሌና ማስረጃ፣  

 

8. የ ፌዯራሌ መንግስት ከፍተኛ ትምህርት ተቋማት የ ወጪ መጋራት ተጠቃሚዎች (ተማሪዎች) 

ሇመመዝገ ብ በሚቀርቡበት ጊዜ፣  
 

ሀ） በባሇሥሌጣኑ የ ተዘጋጀውንና በአግባቡ የ ተሞሊውን ቅጽ፣  
 

ሇ) የ ማንነ ት አካሊዊ መረጃ መስጠት፣  
 

ሐ） በሚማርበት የ ዩኒ ቨርስቲ የ ታዯሰ መታወቂያ ካርዴ፣  

 

9. በጋራ ሀብትነ ት ያሌተመዘገ በ ሀብት ያሊቸው ሰዎች እንዱሁም ባሇ ሌዩ መብቶች በታክስ ከፋይነ ት 

ሇመመዝገ ብ በሚቀርቡበት ጊዜ፣   

 

ሀ)  በባሇሥሌጣኑ የ ተዘጋጀውን ቅጽ ሞሌቶ ማቅረብ፣    
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ሇ) የ ማንነ ት አካሊዊ መረጃ መስጠት፣  
 

ሐ)  ወቅታዊ ወይም የ ታዯሰ የ ግሇሰቡ የ ነ ዋሪነ ት መታወቂያ ወይም የ ግሇሰቡን የ ግሌ  መረጃ 

የ ያዘ ወቅታዊ የ ኢትዮጵያ ወይም የ ላሊ አገ ር ፓስፖርት ወይም የ ግሇሰቡን የ ግሌ መረጃ 

የ ያዘ ፣  ጉርዴ ፎቶግራፍ የ ተሇጠፈበት ወቅታዊ የ ኢትዮጵያ ወይም የ ላሊ ሀገ ር መንጃ 

ፈቃዴ ወይም የ ግሇሰቡ የ ተረጋገ ጠ የ ሌዯት  የ ምስክርወረቀት፣  
 

መ)  አመሌካቹ ታክስ ከፋይ ከስዴስት ወር ወዱህ የ ተነ ሳው ጉርዴ ፎቶግራፍ እና 
 

 

ሠ)  የ ጋራ ሀብቱ ባሇቤቶች በውሌና ማስረጃ የ ተረጋገ ጠ ሙለ ውክሌና የ ሰጡበት የ ሰነ ዴ 

ማስረጃ  
 

ረ)  በዚህ አንቀጽ በፊዯሌ ተራ ከሀ እስከ ሐ ሊይ የ ተዘረዘሩ ማስረጃዎችን ማቅረብ 

እንዯተጠበቀ ሆኖ ባሇሌዩ መብት ሌዩ መብት ያሇው ስሇመሆኑ ከውጭ ጉዲይ  ሚኒስቴር 

የ ተረጋገ ጠ የ ሰነ ዴ ማስረጃ ማቅረብ ይኖርበታሌ፡ ፡  

 

10. በመንግሥታት መካከሌ በሚዯረግ ስምምነ ት ወይም በጽ/ቤት ማቋቋሚያ ስምምነ ት የ ተቋቋሙ 

ዴርጅቶች ሇምዝገ ባ በሚቀርቡበት ጊዜ፣  

 

ሀ)  ዴርጅቱ ወይም ጽ/ቤቱ የ ተቋቋመበት ስምምነ ት፣    
 

ሇ) የ ዴርጅቱ ወይም የ ጽ/ቤቱ ሥራ አሥኪያጅ የ ምዯባ ዯብዲቤ፣  
 

ሐ)  የ ሥራ አሥኪያጁ የ ግብር ከፋይ መሇያ ቁጥር፣  
 

መ)  የ ሥራ አሥኪያጁ የ ታዯሰ የ ቀበላ መታወቂያ ወይም የ ኢትዮጵያ ወይም የ ላሊ ሀገ ር 

ፓስፖርት፣  ወይም የ ኢትዮጵያ ወይም የ ላሊ ሀገ ር የ መንጃ ፈቃዴ፣  
 

ሠ)  የ ፓስፖርት መጠን ያሇው ጉርዴ ፎቶ ግራፍ፣   
 

7. የ ምዝገ ባ ቦታ 

 

1. የ ታክስ ከፋይነ ት ምዝገ ባ የ ሚከናወነ ው እንዯ አግባብነ ቱ ታክስ ከፋይ ነ ዋሪ በሆነ በት ወይም 

የ ንግዴ ሥራውን በሚያከናውንበት ሥፍራ ባሇው የ ታክስ ባሇሥሌጣኑ ቅርንጫፍ ነ ው፡ ፡  
 

2. በባሇሥሌጣኑ በሌዩ ሁኔታ ካሌተፈቀዯ በስተቀር ማንኛውም ህጋዊ ሰውነ ት ያሇው ዴርጅት በታክስ 

ከፋይነ ት መመዝገ ብ ያሇበት ዋና መስሪያ ቤቱ በሚገ ኝበት አካባቢ የ ታክሱ ባሇሥሌጣን ባሇው 

ቅ/ጽ/ቤት ይሆናሌ፡ ፡  
 

3. ከአንዴ በሊይ በሆነ  ክሌሌ ወይም ከተማ አስተዲዯር ውስጥ በንግዴ ስራ የ ተሰማራ ወይም ቤት 

በማከራየ ት ገ ቢ የ ሚያገ ኝ ግሇሰብ ወይም ዴርጅት ገ ቢውን በአገ ኘበት በእያንዲንደ ክሌሌ ወይም 

ከተማ አስተዲዯር መመዝገ ብ አሇበት፡ ፡  
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4. የ ዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 3 ዴንጋጌ እንዯተጠበቀ ሆኖ በአንዴ ክሌሌ ወይም ከተማ 

አስተዲዯር ውስጥ በተሇያየ  ቦታ የ ንግዴ ሥራ የ ሚያካሄዴ ወይም ቤት በማከራየ ት ገ ቢ የ ሚያገ ኝ 

ግሇሰብ በታክስ ከፋይነ ት መመዝገ ብ ያሇበት ዋና መሥሪያ ቤቱ በሚገ ኝበት ቦታ ባሇው የ ታክሱ 

ባሇሥሌጣን ቅርንጫፍ ጽህፈት ቤት ይሆናሌ፡ ፡  
 

 

5. ታክስ ከፋይ በተሇያዩ ክሌልች ወይም ከተማ አስተዲዯሮች ውስጥ በአንዴ ወይም በተሇያዩ 

የ ንግዴ ዘርፎች ሊይ የ ተሠማራ ከሆነ  በምዝገ ባ ማመሌከቻ ቅጹ ሊይ የ ሁለንም አዴራሻ እና 

የ ንግዴ ዓይነ ት ዝርዝር መሙሊት አሇበት፡ ፡  

 

8. የ ታክስ ከፋይ ምዝገ ባ ሌዩ ሁኔታዎች  
 

1. አመሌካቹ አካሇ መጠን ያሌዯረሰ ሌጅ ሞግዚት በሚሆንበት ጊዜ አካሇ መጠን ያሌዯረሰው ሌጅ 

የ ማንነ ት አካሊዊ መረጃ እንዱሰጥ በማዴረግ በስሙ የ ሚመዘገ ብ ይሆናሌ፡ ፡  
 

2. በሞግዚነ ት የ ሚተዲዯር ሇአቅመ አዲም ያሌዯረሰ ሰው የ ማንነ ት አካሊዊ መረጃ በመስጠት በስሙ 

የ ሚመዘገ ብ ቢሆንም የ ማስተዲዯር ኃሊፊነ ቱ ግን የ ሞግዚቱ ይሆናሌ፡ ፡  
 

3. መመዝገ ብ ሲኖርበት ያሌተመዘገ በን ሰው ባሇሥሌጣኑ በፀዯቀው ቅጽ መሠረት ሉመዘግብ የ ሚችሌ 

ሲሆን በ አስር ቀናት ውስጥም ታክስ ከፋዩ በአካሌ ቀርቦ እንዱመዘገ ብ  በዯብዲቤ  ጥሪ 

ሉያዯረግሇት ይችሊሌ፡ ፡  
 

4. ባሇሥሌጣኑ የ ኤላክትሮኒክስ የ ታክስ ሥርዓት ተግባራዊ ሲያዯርግ ታክስ ከፋዩ በኤላክትሮኒክስ 

ዘዳ ሉመዘገ ብ ይችሊሌ፡ ፡  

 

5. በሠንጠረዥ “መ” መሠረት የ መጨረሻ ታክስ የ መክፈሌ ግዳታ የ ተጣሇበት ታከስ ከፋይ ይህንን 

ገ ቢ በሚመሇከት በታክስ ከፋይነ ት ሉመዘገ ብ አይችሌም፡ ፡  

 

6. በውጪ ሀገ ር የ ሚኖር ኢትዮጵያዊ ዜግነ ት ያሇው ሰው ሇታክስ ከፋይነ ት ሇመመዝገ ብ በአካባቢው 

በሚገ ኝ የ ኢትዮጵያ ኢምባሲ ወይም ቆንስሊ በአካሌ በመገ ኘት የ ማንነ ት አካሊዊ መረጃ መስጠት 

ይችሊሌ፡ ፡  

 

9. የ ታክስ ከፋይነ ት ምዝገ ባ የ ምስክር ወረቀት ስሇመሰረዝ 

 

የ ታክስ ከፋይነ ት የ ምዝገ ባ ምስክር ወረቀት በባሇሥሌጣኑ ሉሠረዝ የ ሚችሇው በሚከተሇው አኳኋን 

ይሆናሌ፡ ፡  
 

1. ሇታክስ ከፋይነ ት የ መመዝገ ብ ግዳታ ያሇበት ሰው ሇሁለም የ ታክስ ህጎ ች የ ተጣሇበት የ መመዝገ ብ 

ግዳታ ከተቋረጠበት ቀን ጀምሮ ባለት 30 ቀናት ውስጥ ወይም ባሇስሌጣኑ በሚሰጠው ተጨማሪ 

ጊዜ ምዝገ ባው እንዱሰረዝሇት ማመሌከት አሇበት፡ ፡  
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2. በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 መሠረት ምዝገ ባው እንዱሰረዝሇት ማመሌከቻ ያቀረበ ታክስ 

ከፋይ በላሊ የ ታክስ ህግ ሇአንዴ የ ተሇየ  ታክስ የ ተዯረገ ው ምዝገ ባ ጭምር እንዱሰረዝሇት 

እንዲመሇከተ ተዯርጎ  ይወሰዲሌ፡ ፡  
 

3. በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 እና 2  መሠረት ምዝገ ባ እንዱሰረዝሇት ታክስ ከፋዩ  

ማመሌከቻ ሲያቀርብ ባሇሥሌጣኑ ሇኦዱት ሉያቀርብ የ ሚገ ባውን  ማስረጃ በመዘርዘር  በጽሁፍ  

በማሳወቅ ታክስ ከፋዩ ሥራውን ያቆመ መሆኑንና በሁለም የ ታክስ ህጎ ች የ መመዝገ ብ ግዳታ 

የ ላሇበት መሆኑን ካረጋገ ጠ በኋሊ የ ጽሁፍ ማስታወቂያ በመስጠት በ30 ቀናት ውስጥ ምዝገ ባውን 

ይሰርዘዋሌ፡ ፡  
 

4. ባሇሥሌጣኑ በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 3 መሠረት የ ታክስ ከፋይነ ት ምዝገ ባ ይሰረዝሌኝ 

ማመሌከቻው ከቀረበበት ጊዜ ጀምሮ በ90 ቀናት ውስጥ የ ታክስ ከፋዩን የ ታክስ ጉዲዮች 

በተመሇከተ የ መጨረሻ ኦዱት ሉያዯርግ ይችሊሌ፡ ፡   

 

5. የ ታክስ ከፋዩ ምዝገ ባ የ ተሠረዘ ቢሆንም ታክስ ከፋዩ በዚህ አንቀጽ ንኡስ አንቀጽ 4 መሰረት 

ባሇሥሌጣኑ ባከናወነ ው ኦዱት መሠረት ወይም ኦዱት ማዴረግ አስፈሊጊ ሆኖ ካሊገ ኘው እና/ወይም 

የ ታክስ ኦዱት ካሊዯረገ  ራሱ ባሳወቀው ወይም ቀዯም ብሇው በተሰጡ ውሳኔዎች መሠረት 

የ ሚፈሇግበትን የ ታክስ ዕዲ የ መክፈሌ ግዳታ አሇበት፡ ፡   
 

6. በዚህ አንቀጽ ንኡስ አንቀጽ 4 እና 5 ዴንጋጌዎች ቢኖሩም ታክስ ከፋዩ ያቀረበው የ ታክስ 

ማስታወቂያ የ ተጭበረበረ ወይም ከፍተኛ የ ቸሌተኝነ ት ዴርጊት መኖሩ በማንኛውም ጊዜ በሚዯረግ 

ኦዱት ማረጋገ ጥ የ ተቻሇ እንዯሆነ  ታክስ ከፋዩ የ ሚፈሇግበትን እንዱከፍሌ ውሣኔ ሉሰጥ 

ይችሊሌ፡ ፡  
 

7. በአዋጁ አንቀጽ 11 ንዑስ አንቀጽ 6 መሠረት ማናቸውም ሰው ምዝገ ባ እንዱሰረዝሇት ጥያቄ 

ያሊቀረበ እንዯሆነ  እና ይህ ሰው በታክስ ሕጏች መሠረት ያሇበትን የ ማስታወቅ ግዳታ ሇሦስት 

ዓመታት ሳይወጣ የ ቀረ እንዯሆነ  ሥራውን ሙለ በሙለ በማቆሙበ ምክንያት ሇታክስ ሕጎ ች ዓሊማ 

የ መመዝገ ብ ግዳታ የ ላሇበት መሆኑን እንዱሁም የ ተፈጥሮ ሰው ከሆነ  መሞቱ፣  ኩባንያ ከሆነ ም 

መፍረሱን፣  ወይም ላሊ ማንኛውም ሰው ህሌውናው መቋረጡን ባሇሥሌጣኑ ሲያረጋግጥ የ ታክስ 

ከፋይነ ት ምዝገ ባውን ሉሰርዝ ይችሊሌ፡ ፡  
 

8. በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 7 የ ተመሇከተው ቢኖርም በታክስ ከፋዩ ሞት ምክንያት የ ሥራው 

እንቅስቃሴ ካሌቆመና ወራሽ ወይም ሞግዚት ተተክቶ የ ሚሰራ ከሆነ  ህጋዊ ወራሽነ ቱን ወይም 

ሞግዚትነ ቱን እስኪያረጋግጥና ስም እስኪዞር ዴረስ በ12 ወር ወይም በፍርዴ ቤት የ ንብረት 

አስተዲዲሪ አስወክሇው ከመጡ ጉዲዩ እስኪጠናቀቅ ዴረስ የ ታክስ ከፋይነ ት የ ምስክር ወረቀት 

ሊይመሇስ ይችሊሌ። 
 

 

9. ባሇሥሌጣኑ በዚህ አንቀጽ ከተመሇከተው በተጨማሪ የ ታክስ ምዝገ ባ ሉሠረዝ የ ሚችሌባቸው ላልች 

መስፈርቶች በመመሪያ ሉያወጣ ይችሊሌ፡ ፡  
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ክፍሌ ሦስት 

ስሇታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር 

 

10. የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር ስሇመስጠት 

 

1. ባሇሥሌጣኑ በአዋጁ አንቀጽ 9 መሠረት ሇታክስ ህጎ ች ዓሊማ ሲባሌ ሇ ታክስ ከፋይ አንዴ 

የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር የ ሚሰጥ ሲሆን አንዴ ታክስ ከፋይ ከአንዴ የ ታክስ መሇያ ቁጥር 

በሊይ ሉኖረው አይችሌም፡ ። 
  

2. በዚህ አንቀጽ ንኡስ አንቀጽ 1 መሰረት የ ግብር ከፋይ መሇያ ቁጥር የ ሚሰጠው ምዝገ ባው 

በሚከናወንበት ጊዜ ይሆናሌ፡ ፡  
 

3. በታክስ ከፋይነ ት የ ተመዘገ በ ሰው የ ፀ ና የ ንግዴ ሥራ ፈቃዴ ሳያወጣ እና በንግዴ ሥራ ሊይ 

ሳይሠማራ የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር ሠርቲፊኬት በመያዙ ብቻ የ ታክስ ግዳታ እንዱወጣ ሉጠየ ቅ 

አይችሌም፡ ፡  
 

4. የ ዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 3 ዴንጋጌ እንዯተጠበቀ ሆኖ የ ጸና የ ንግዴ ሥራ ፈቃዴም ሆነ  

የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር ሠርቲፊኬት ባይኖረውም ማንኛውም ገ ቢ ያገ ኘ ሰው ታክስ የ መክፈሌ 

ግዳታ ይኖርበታሌ፡ ፡  
 

5. የ ዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 ዴንጋጌ እንዯተጠበቀ ሆኖ ከአንዴ በሊይ በሆኑ ክሌልች ወይም 

የ ከተማ አስተዲር በንግዴ ሥራ ወይም ቤት በማከራየ ት ሥራ ሊይ ተሠማርቶ ገ ቢ የ ሚያገ ኝ ሰው 

በእያንዲንደ ክሌሌ ወይም ከተማ አስተዲዯር ተቀጽሊ ያሇው የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር ሉሰጠው 

ይችሊሌ፡ ፡  
 

7. የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር የ ምስክር ወረቀት በተሇያየ  ምክንያት ከጠፋና ታክስ ከፋዩ 

በባሇስሌጣኑ በተዘጋጀ ቃሇ መሀሊ ፎርም ሞሌቶ ያቀረበ እንዯሆነ  ነ ባሩን የ ታክስ ከፋይ መሇያ 

ቁጥር የ ያዘ የ ምስክር ወረቀት ታትሞ እንዱሰጠው ይዯረጋሌ፡ ፡  
 

8. የ ታክስ ከፋዩ የ ታክስ መሇያ ቁጥር በተሇያዩ ምክንያቶች ከተበሊሸና በጽሁፍ ካመሇከተ 

የ ተበሊሽወን መሌሶ ነ ባሩን የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር የ ያዘ የ ምስክር ወረቀት ታትሞ 

ይሰጠዋሌ፡ ፡  

  

 

11. የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር አጠቃቀም 

 

1. የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር የ ተሰጠው ሰው የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥሩን ሇታክስ ዓሊማ 

በባሇሥሌጣኑ በተዘጋጀ ሰነ ዴ ሊይ ሁለ መግሇጽ ይኖርበታሌ፡ ፡  
 

2. በዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 1 መሰረት የ ታክስ መሇያ ቁጥር የ ተሰጠው ታክስ ከፋይ ሇታክስ 

ዓሊማ በሚያቀርባቸው ሰነ ድች ሊይ የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥሩን የ ማይገ ሌጽ ከሆነ  ባሇሥሌጣኑ 

የ ቀረበውን ሰነ ዴ እውቅና ሊይሰጠው ይችሊሌ፡ ፡  
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3. የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር የ ተሰጠው ሰው ከታክስ ወኪለ በስተቀር ሇላሊ ሇማንኛውም ሰው 

ዋናውን የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር የ ምስክር ወረቀት ወይም መታወቂያ አሳሌፎ መስጠት 

አይችሌም፡ ፡  

 

12. የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር ስሇሚሰረዝበት ሁኔታ 

 

1. የ ታክስ አስተዲዯር አዋጅና ዯንቡን በትክክሌ ሇማስፈፀም በወጣው በዚህ መመሪያ አንቀጽ 8 

መሠረት ከታክስ ከፋይነ ት የ ተሰረዘ ሰው በባሇሥሌጣኑ የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥሩ እንዱሰረዝ 

ይዯረጋሌ፡ ፡  
 

2. የ ዚህ አንቀጽ ንኡስ አንቀጽ 1 ዴንጋጌ ቢኖርም የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር እንዱሰረዝ 

የ ተዯረገ  ታክስ ከፋይ በዚህ መመሪያ አንቀጽ 9(5) እና (6) መሠረት የ ሚፈሇግበትን ግብር 

እንዱከፍሌ በባሇሥሌጣኑ ሉጠየ ቅ ይችሊሌ፡ ፡  
 

3. የ ተመዘገ በው ታክስ ከፋይ እውነ ተኛ ማንነ ቱን የ ማይገ ሌጽ የ ማንነ ት ሰነ ዴ ማስረጃ ወይም 

የ ማንነ ት አካሊዊ መረጃ ማቅረቡን በባሇሥሌጣኑ ሲረጋገ ጥ የ ታክስ ከፋዩ መሇያ ቁጥር 

ይሰረዛሌ፡ ፡  
 

4. የ ዚህ አንቀጽ ንዑስ አንቀጽ 2 እና 3 እንዯተጠበቀ ሆኖ ባሇስሌጣኑ ታክስ ከፋዩ ከአንዴ 

በሊይ የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር መያዙን  ካረጋገ ጠ  በአንደ የ ታክስ ከፋይ መሇያ ቁጥር 

ሊይ ያሇውን መረጃ እና የ ታክስ እዲ ሙለ በሙለ እውነ ተኛ  ማንነ ቱን ወዯ ሚገ ሌጸው የ ታክስ 

ከፋዩ መሇያ ቁጥር በማዞርና የ ጽሁፍ ማስጠንቀቂያ በመስጠት እንዱሰረዝ ያዯርጋሌ፡ ፡  
 

5. ታክስ ከፋዩ ማንኛውንም ገ ቢ የ ሚያገ ኝበትን ሥራ ሲያቆም የ ታክስ ከፋዩን የ መሇያ ቁጥር 

የ መሰረዝ ኃሊፊነ ት የ ባሇስሌጣኑ ይሆናሌ፡ ፡  

 

 

 

 

ክፍሌ አራት 
 

ሌዩ ሌዩ ዴንጋጌ 

 

13. የ አፈጻጸም ሥርዓት ስሇመዘርጋት 

 

ባሇሥሌጣኑ  ይህንን መመሪያ ሇማስፈጸም የ ሚረዲ የ አሠራር ሥርዓት ሉዘረጋ ይችሊሌ፡ ፡  

 

14. የ ተሻሩ መመሪያዎች 

 

በገ ቢዎችና ጉምሩክ ባሇሥሌጣን የ ወጣ የ ግብር ከፋይ መሇያ ቁጥር አሰጣጥ መመሪያ ቁጥር 11/2001 

እና ላልች ይህን መመሪያ የ ሚቃረኑ አሠራሮች በዚህ መመሪያ ተሽረዋሌ፡ ፡  
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15. የ መመሪያው ተፈጻሚነ ት 

       

ይህ መመሪያ ከሚያዝያ 1 ቀን 2011 ዓ.ም. ጀምሮ ተፈጻሚ ይሆናሌ፡ ። 

 

 

 

አዱስ አበባ መጋቢት  20 ቀን 2011 ዓ.ም. 

 

 

               አህመዴ ሺዳ 

               የ ገ ንዘብ ሚኒስትር 

 


